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ΠΕΡΜΑΣΑ ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ ΣΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΕΨΗ 
 
Δθμοκρατία είναι το πολίτευμα λαϊκισ κυριαρχίασ, όπου ο λαόσ κυβερνά με 

αιρετοφσ αντιπροςϊπουσ του. Δθλαδι, ο λαόσ είναι εκείνοσ που πρζπει να ζχει τθν 
εξουςία, τθν οποία αςκεί μζςω των αρχθγϊν που εκλζγει. Από αρχαιοτάτων χρόνων, 
ςτο δθμοκρατικό πολίτευμα, ο πολίτθσ μετζχει ςτα κοινά και αποφαςίηει ο ίδιοσ για 
τθν τφχθ τθ δικι του και φυςικά τθσ πατρίδασ του. Το ςφνολο των πολιτϊν είναι θ 
βάςθ και θ ουςία τθσ δθμοκρατίασ. Εάν αυτό δεν ςυμβαίνει τότε το πολίτευμα δεν 
είναι δθμοκρατία. 

Οι βαςικζσ αρχζσ του ςυγκεκριμζνου πολιτεφματοσ βαςίηονται ςε ςπουδαίεσ αξίεσ 
τθσ ηωισ που ςτοχεφουν ςτθ διαρκι πρόοδο και εξζλιξθ τθσ κοινωνίασ. Αρχικά, 
ςτθρίηεται ςτθν ιςότθτα, δθλαδι ςτο γεγονόσ ότι όλοι είμαςτε ίςοι ανεξαρτιτωσ 
καταγωγισ, φφλου ι θλικίασ κι ζχουμε ίςα δικαιϊματα ωσ άνκρωποι. Δεν πρζπει 
όμωσ να παραλείψουμε το γεγονόσ ότι θ ιςότθτα είναι βαςιςμζνθ ςτθν αξιοκρατία, 
μια άλλθ κεφαλαιϊδθ αρχι τθσ δθμοκρατίασ, που επιβάλλει να κρίνονται οι πολίτεσ 
ανάλογα με τθν αξία τουσ και να τιμοφνται ι να τιμωροφνται με βάςθ αυτι. Επιπλζον, 
θ δικαιοςφνθ είναι μια άλλθ απαραγνϊριςτθ δθμοκρατικι αρχι, που επιφζρει τθν 
ιςορροπία ςτθν κοινωνία κατανζμοντασ δίκαια τουσ φόρουσ ανάλογα με τισ 
δυνατότθτεσ του κάκε πολίτθ, αντιμετωπίηοντάσ τουσ όλουσ δίκαια όπωσ τουσ αξίηει 
και εξαλείφοντασ τισ διακρίςεισ. Επιπρόςκετα και θ ελευκερία είναι απαραίτθτθ ϊςτε 
να υπάρχει δθμοκρατία και να μπορεί ο λαόσ να εκφράςει τθν άποψι του, να 
ανταλλάξει ιδζεσ, να κάνει διάλογο ς’ ζνα κλίμα ευνοϊκό, που επιτρζπει τον 
αναςτοχαςμό και τθν εξζλιξθ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ. Ολοκλθρϊνοντασ, θ 
αρχι τθσ ιςονομίασ είναι εξίςου ςθμαντικι, κακϊσ κακιςτά όλουσ τουσ πολίτεσ ίςουσ 
απζναντι ςτο νόμο, με αποτζλεςμα τθν ανάπτυξθ μιασ δίκαιθσ κοινωνίασ που τιμωρεί 
όλουσ όςουσ ςφάλλουν, προςτατεφοντάσ τθν ζτςι από τθ διαφκορά που απειλεί να 
τθν καταςτρζψει.   

 
Δημοκρατικθ ςτάςη ζωθσ και δημοκρατικθ ςυμπεριφορά 
 
Για να μπορεί να είναι θ δθμοκρατία λειτουργικι και να ωφελεί τθν κοινωνία είναι 

αναγκαίο να υιοκετείται δθμοκρατικι ςτάςθ ηωισ από όλουσ τουσ πολίτεσ. Η 
δθμοκρατικι ςτάςθ ηωισ προςαρμόηεται ςτα πλαίςια τθσ δθμοκρατίασ και ςτοχεφει 
ςτο μεταςχθματιςμό τθσ κοινωνίασ ςε πιο δίκαιθ, με ιςότθτα και ελευκερία, όπου κα 
δίνεται νζα ϊκθςθ για εξζλιξθ. Ο δθμοκρατικόσ άνκρωποσ ενδιαφζρεται για τα κοινά, 
ςυμμετζχει κακθμερινά ςτθν πολιτικι ηωι διότι ξζρει ότι τον αφορά, και είναι 
ενεργόσ πολίτθσ. Αυτό ςθμαίνει, ότι ζχει αυτονομία και μπορεί μόνοσ του να 
αποφαςίςει πϊσ κα είναι θ ηωι του. Ζτςι, αναλαμβάνει δράςθ απαιτϊντασ να πάρει 
ό,τι του αξίηει, καταδικάηοντασ όςουσ ςφάλλουν, υποβάλλοντασ ςε αυςτθρι κριτικι 
αυτοφσ που τθ χρειάηονται, προτείνοντασ καινοτόμεσ ιδζεσ και αναμφίβολα, 
ςτθρίηοντασ τισ πολιτικζσ πράξεισ που κεωρεί ςωςτζσ. Ακόμθ, θ δθμοκρατικι ςτάςθ 
ηωισ είναι ςυνϊνυμθ τθσ ςτοχαςτικότθτασ, δθλαδι τθσ διαρκοφσ αναηιτθςθσ, του 
διαλόγου και τθσ ελεφκερθσ ςκζψθσ, κακϊσ μ’ εκείνθ δίνεται θ ευκαιρία ςτον πολίτθ 
να διορκϊςει τα ςφάλματα, να ςυμπλθρϊςει τισ ατζλειεσ ςτθ δθμοκρατία και, 
ςαφϊσ, να τθσ επιτρζψει να επαναπροςδιοριςτεί, να εξελιχκεί.  

Συνεχίηοντασ, όταν ζνασ άνκρωποσ υιοκετεί δθμοκρατικι ςυμπεριφορά, διεκδικεί 
τα δικαιϊματά του, αλλά ςυνειδθτοποιεί και τισ ευκφνεσ του, που είναι πολλζσ: 



πλθρϊνει τουσ φόρουσ του, τθρεί τουσ νόμουσ, ςυμμετζχει ςτα κοινά, ςζβεται τουσ 
ςυνανκρϊπουσ του και τθν άποψι τουσ και, αςφαλϊσ, προςφζρει ςτθν κοινωνία τισ 
υπθρεςίεσ του εξυπθρετϊντασ το κοινό ςυμφζρον. Μάλιςτα, όταν είςαι δθμοκρατικόσ 
άνκρωποσ, ζχεισ πρόταγμα ςτθ ηωι ςου και καλείςαι να κζςεισ προτεραιότθτεσ, 
βάηοντασ πάνω απ’ όλα το καλό όλων, εφόςον νιϊςεισ το αίςκθμα ευκφνθσ απζναντι 
ςτθν πολιτεία. Όταν ζχεισ τζτοιου είδουσ πρόταγμα ςτθ ηωι ςου, αιςκάνεςαι τθν 
ανάγκθ να αγωνιςτείσ για τισ αξίεσ τθσ ηωισ, όπωσ: δικαιοςφνθ, ελευκερία, ιςότθτα, 
ςεβαςμό, ανεκτικότθτα, με αποτζλεςμα να ωκείσ τθν κοινωνία προσ τθν  πρόοδο, 
αλλά και τον εαυτό ςου προσ ζνα υψθλότερο θκικό επίπεδο ωσ άνκρωποσ, κακϊσ με 
τον προςωπικό αγϊνα ςου καταλαβαίνεισ ότι μπορείσ να κακορίςεισ το πεπρωμζνο 
ςου και τθ ηωι ςου. Με άλλα λόγια, θ δθμοκρατικι ςτάςθ ηωισ κάνει τον άνκρωπο 
που τθν ακολουκεί ολοκλθρωμζνο και πλιρθ, του προςδίδει κφροσ, μα πάνω από όλα 
τον πλθμμυρίηει με θκικι ικανοποίθςθ. 

Εκτόσ αυτϊν, αυτόσ ο άνκρωποσ γίνεται βακυςτόχαςτοσ και αυτοπεριορίηεται. 
Δθλαδι, μακαίνει ςτον εαυτό του να ςυγκρατείται από τισ υπερεκτιμθμζνεσ υλικζσ 
απολαφςεισ, βάηοντάσ τεσ ςτθ κζςθ τουσ. Η υπερκατανάλωςθ είναι κάτι το εντελϊσ 
αντίκετο ςτθ δθμοκρατικι ςτάςθ ηωισ, εφόςον κάνει τουσ ανκρϊπουσ να βλζπουν τθ 
ηωι τουσ ς’ ζνα παρόν εφιμερο, που ςχετίηεται με τθν φλθ. Ζτςι, δεν ςκζφτονται, δεν 
διευρφνουν τον πνευματικό τουσ κόςμο, με αποτζλεςμα να τα βλζπουν όλα 
επιφανειακά, αδυνατϊντασ να βρουν το νόθμα τθσ ηωισ. Ωσ αποτζλεςμα, μζνει 
ςτάςιμθ θ προςωπικότθτα όςων κατζχονται από το υπερκαταναλωτικό πνεφμα τθσ 
ςφγχρονθσ εποχισ και δεν ολοκλθρϊνονται ποτζ ωσ τρίπτυχα όντα. Δεν μποροφν να 
βρουν τθν πραγματικι ευτυχία, διότι τυφλϊνονται από τθν φλθ.  

Όςον αφορά τθ δθμοκρατία είναι κζμα παιδείασ, θ δθμοκρατικι ςυμπεριφορά 
διδάςκεται. Πρζπει να υπάρχει ςφςτθμα διαπαιδαγϊγθςθσ. Η διδαςκαλία τθσ γίνεται 
ςτα ςχολεία, ςτθν οικογζνεια και γενικότερα ςτθν κοινωνία. Απλά, δε διδάςκεται ςτο 
βακμό που κα κζλαμε, αλλά οφτε εφαρμόηεται από τθν κοινωνία.  

Τελικά, ςυμπεραίνουμε, ότι το δθμοκρατικό πολίτευμα εξελίςςεται διαρκϊσ. Για να 
εξελιχκεί ςωςτά, φυςικά, απαιτεί να ςκεφτόμαςτε με κριτικι ςκζψθ και να 
διορκϊνουμε τα λάκθ με λεπτοφσ χειριςμοφσ. Αυτό ςθμαίνει, ότι δεν είναι δυνατόν 
να ποφμε ποτζ πωσ βρικαμε τθν τζλεια μορφι δθμοκρατίασ, κακϊσ τθν 
τροποποιοφμε και τθν  προςαρμόηουμε καλφτερα ςτα δεδομζνα τθσ κάκε εποχισ και 
χϊρασ. Ωςτόςο, εξακολουκεί να είναι απαραίτθτθ θ ςυμμετοχι όλων. Οφτωσ ι άλλωσ, 
ο δθμοκρατικόσ άνκρωποσ, με όλθ τθν ζννοια τθσ λζξθσ, ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ 
και τθσ κοινωνίασ και του εαυτοφ του. Τι ζχει να χάςει κανείσ από αυτιν τθν ευνοϊκι 
αλλθλεπίδραςθ; 
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